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Alaptézisek 

A dolgozat Kerkai Jenő élethivatásának teológiai értelmezésre vállalkozik. A jezsuita 

szociális apostol élethivatását Hans Urs von Balthasar teológiai hagiográfiája alapján 

dolgoztam fel, amely módszer lényege, hogy Kerkai Jenő életútját az Istentől jövő hivatás 

és küldetés megvalósulásának tekintettem. Azt kerestem, mi az a küldetés, amely értelmet 

adott az életének, amely irányt szabott talentumai kibontakoztatásának, amely egységbe 

foglalja az életút egészét. A balthasari módszer ilyen alkalmazására magyar 

nyelvterületen tudomásom szerint még nem volt példa. A dolgozat, bár a teológiai 

megközelítés a meghatározó, történeti szempontokból is számos újdonságot tartalmaz. 

Az életút döntési pontjait tárgyaló hatodik fejezetről, illetve az előkészületi éveket 

összefoglaló ötödik fejezet első részéről elmondható, hogy az eddig leghosszabb 

bemutatását adja Kerkai Jenő pályafutásának.  

Dolgozatom alaptézise, hogy Kerkai Jenő alakjának egyben látása és láttatása csak 

teológiai eszközökkel lehetséges. Tisztán egyház- vagy politikatörténeti szempontból 

küldetésének meglehetősen ellentmondásos értelmezései lehetnek.  

Kerkai küldetését így foglalhatjuk össze: Isten azért küldte, hogy jezsuita szerzetes 

papként kora legszegényebb és legelhanyagoltabb rétege, az agrárifjúság felemelésén 

dolgozzon az emberi élet minden dimenziójában (hit, műveltség, gazdaság, nemzeti 

öntudat), ezzel járulva hozzá az egész magyar nép evangelizálásához és 

felemelkedéséhez. Hogy a magyarság mindjobban betölthesse küldetését, a 

kereszténység kristályosodási pontja legyen a világban, különösen a környező és rokon 

népek között, s így vegyen részt a világegyháznak az emberiséget Krisztusban egyesítő 

küldetésében. Kerkai Jenő küldetéshez tartozott, hogy másokat is bevonjon munkájába, s 

vállalja a küldetéssel járó keresztek hordozását is, amit a vértanúk lelkületével élt meg. 

Egész életét átfogta az a törekvés, hogy Jézus Szívének vágya megvalósuljon, azaz Isten 

dicsősége helyreálljon a lelkekben, a társadalomban, a gazdaságban, a politikában – az 

emberi élet minden vonatkozásában –, és Krisztus egyháza megújuljon az evangélium 

iránti hűségben. Kerkai Jenő életútja krisztusi sors, kifejeződése Isten a magyar nép iránti 

szeretetének, gondoskodásának és hűségének.   
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Korábbi feldolgozások és források 

Kutatásom megkezdéséig Kerkai Jenő életútjának első időszaka – a KALOT-korszak – 

volt leginkább feldolgozva, főleg Balogh Margit révén, akinek 30 oldalas tanulmánya 

volt a legteljesebb tudományos igényű írás az életút egészére vonatkozóan. Írása óta 

megjelent több rövidebb életrajz és az életút egyes szakaszaival foglalkozó tanulmány, 

de az életmű egészét feldolgozó terjedelmesebb mű hiányzott. Kerkai Jenő belső 

motivációit, hivatástörténetét illetően pedig még nem jelent meg számottevő tanulmány.  

Munkám forrásait tekintve a korábbi kutatókhoz képest számos új dokumentum állt 

rendelkezésemre, amelyek jelentős része – például Kerkai Jenő fiatalkori lelki 

feljegyzései (1924–31), lelkigyakorlatos beszédsorozata (1948), családi levelezése – 

eddig teljesen ismeretlen és feldolgozatlan volt. A jezsuita levéltári anyag a 

kutatómunkám révén is gyarapodott a magyar rendtartomány levéltárának adományozott 

hagyatékok révén. A korabeli sajtó Kerkaival kapcsolatos számos tudósítását is be tudtam 

vonni a kutatásba, valamint az Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára anyagait 

is, melyek eddig szintén a kevéssé kutatott források közé számítottak.  

Módszertan 

Dolgozatom módszertanát a negyedik fejezet mutatja be. Az élethivatást kerek egészként, 

a balthasari fenomenológia „alak” (Gestalt) fogalmának segítségével igyekeztem 

értelmezni, elkerülve, hogy valamely részproblematika túlzott hangsúlyt kapjon. Számos 

kérdés, például a modus vivendi-konfliktus, Kerkai római útjai, illegális szervezkedései 

az egyházüldözés idején, stb. – jelentőségük vagy feltáratlanságuk miatt – több figyelmet 

is érdemeltek volna, de az élethivatás egészét tekintve csak rövidebben tudtam 

foglalkozni velük.  

Mivel kutatásom kérdésfeltevése teológiai jellegű – Isten cselekvését kerestem Kerkai 

Jenő életében és művében –, dolgozatomban hangsúlyosabban szerepelnek azok a 

források, amelyekben valamilyen módon kifejeződik Kerkai benső világa, szándékai, 

istenkapcsolata, imaélete (pl. naplófeljegyzései, levelezése, írásai, lelkigyakorlatos és 

egyéb beszédei). A hozzá közel álló rendtársak és munkatársak visszaemlékezései szintén 

fontos források ebben a vonatkozásban.  
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Dolgozatom ötödik, hatodik és hetedik fejezete a balthasari kérdésfeltevés alapján 

vizsgálja Kerkai Jenő életét: Isten dicsősége miképp fénylik fel az életében 

(Herrlichkeit)? Hogyan bontakozik ki Isten és ember drámai cselekvése (Theodrama)? 

Milyen isteni üzenetet közvetít az életút (Theologik)?  

Ha a balthasari módszer alkalmazásnak tapasztalatára tekintünk, megállapíthatjuk, hogy 

annak segítségével valóban hangsúlyosabban megjelenik Kerkai belső életének világa. 

Gazdagabban tárul fel életműve, mint egy kronologikus életrajz esetén. Jobban látható, 

melyek voltak azok a belső motivációk, amelyek ezt az igen gazdag életutat mozgatták 

az egészen különböző történelmi helyzetekben, és amelyek által felismerhetjük, mire is 

küldte Isten Kerkai Jenőt. A balthasari módszer alkalmazásának hátrányaként említhető, 

hogy egyes témák ismétlődnek (pl. a küldetés lényegének részelemei az ötödik 

fejezetben, a megélés a hetedikben), ugyanaz a korszak más perspektívából különböző 

helyeken is szerepel (pl. a kalocsai magisztérium az ötödik fejezetben, majd a 

hatodikban), ami nehezítheti az egyben látást.  

Kérdésfeltevések 

Először (ötödik fejezet) arra kerestem választ, milyen módon részesedett Kerkai Jenő az 

archetipikus tapasztalatokban, azaz családi háttere, neveltetése, jezsuita képzése 

miképpen vezette be a keresztény hitbe, a jezsuita karizmába, végül a szociális 

apostolságba. Kik és hogyan hatottak rá? Ezt követően arra a kérdésre kerestem a választ, 

mi lehetett Kerkai Jenő küldetésének lényege. Melyek e küldetés alapvető strukturális 

elemei? Saját vallomásait és mások róla szóló megfogalmazásait elemezve jutottam el a 

küldetés hat alapdimenziójának meghatározásához. Végül azt elemeztem, miképp vannak 

jelen Kerkai Jenő életében a Balthasar által máriai, péteri, jánosi, páli és jakabi elemeknek 

nevezett sajátosságok. A hatodik fejezet arra keresi a választ, Isten és Kerkai Jenő drámája 

miképp bontakozott ki a korabeli Magyarország és egyház színpadán. Miképp született 

és fejlődött Kerkai Jenő élethivatása? Hogyan döntött az egyes élethelyzetekben? Mi volt 

e döntések történelmi környezete, és mi volt a belső megélése, motivációja? Az utolsó 

fejezet arról szól, hogyan élte meg Kerkai Jenő élethivatásának hat alapdimenzióját, és 

személyesebb jellegű reflexiókat tartalmaz arról, mi lehet a mondandója korunk számára. 
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Tézisek 

A dolgozat ötödik fejezete bemutatja, hogy Kerkai (Czinder) Jenő személyiségének 

kialakulásában meghatározó szerepe volt a családjában kapott értékeknek (becsületesség, 

egyszerű emberek szeretete, hazaszeretet). Vallásos fejlődését nagynénje, majd hitoktatói 

– Géfin Gyula, Pehm (Mindszenty) József, Székely László –, valamint magyarnyelv- és 

irodalomtanára, Marton Boldizsár (a későbbi karmelita Marcell atya) határozta meg. 

Jezsuita képzésében P. Müller Lajos, P. Bíró Ferenc és P. Csávossy Elemér voltak rá nagy 

hatással, valamint az egyház társadalmi tanítása és az innsbrucki teológiai tanulmányai 

során szerzett nemzetközi tapasztalatok (pl. P. Oswald von Nell-Breuning). 1935-ben már 

úgy érkezett haza Magyarországra, hogy komoly tervei voltak egy agrárifjúsági 

mozgalom elindítására.  

Kerkai Jenő küldetésének lényegére tekintve, saját vallomásait, Isten igéjének életére 

gyakorolt hatását, valamint mások megfogalmazásait elemezve arra jutottam, hogy hat 

strukturális elem különböztethető meg: papi hivatása, jezsuita szerzetesi hivatása, a 

legszegényebbek szolgálata, az egész magyar nép felemelése, az egyház megújulásának 

szolgálata és a kereszt hordozása.  

A küldetés balthasari archetipikus dimenzióit elemezve azt találtam, hogy ez egyben 

értelmezési keretet ad Mindszenty József hercegprímás és Kerkai Jenő modus vivendi-

konfliktusához is. Az egységért felelő Szent Péter és az erős missziós dinamizmussal 

működő Szent Pál között az Apostolok Cselekedeteiben is megfigyelhető a feszültség. 

Mindszenty egyik fő törekvése és aggodalma a magyar egyház egysége volt, amit talán 

túlságosan monolitikusan képzelt el, Kerkai viszont a határokra igyekezett, hajlandó volt 

bárkivel tárgyalni, csak hogy hirdethesse az evangéliumot. Egy meghatározóan péteri, 

illetve páli karizma eltérő látásmódja és dinamikája természetes módon volt feszültség 

forrása. Az viszont tragikus, hogy kapcsolatuk megtört.  

A dolgozat hatodik fejezete Kerkai Jenő hivatásának dramatikus kibontakozásáról szól. 

Érettségiző korára már jelen volt benne a vágy a legszegényebbek segítésére és a 

magyarság felemelésére. A kegyelmi indíttatás mellett e vágyak központi szerepet 

játszottak a jezsuita szerzetes-papi hivatás választásában, melynek követésében meg 

kellett küzdenie szülei ellenállásával, akiknek a meggyőzésében valószínűleg Pehm 

József plébánosnak is komoly szerepe volt.  
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Jezsuitaként kalocsai magiszter korában tovább érlelődött benne a szociális apostolság 

gondolata. Egyik első írása az egyházmegyei cenzor rosszallását váltotta ki, de elöljárója, 

P. Csávossy Elemér kiállt mellette. Talán ekkor vagy kicsivel korábban, még a szegedi 

filozófiai tanulmányai során egy lelkigyakorlatos szemlélődés alkalmával született meg 

benne a későbbi KALOT-mozgalom terve.  

1935-től kezdett hozzá a KALOT megalapításához. Szemináriumi tanári és prefektusi 

munkája mellett engedélyt kért és kapott elöljáróitól az agrárifjúsági munkára. A 

szervezet kibontakozása érdekében számtalan gyakorlati kérdésről kellett határoznia. 

Mélyen inspirálta Jézus és apostolai példája: Kerkai is munkatársakat választott, 

lelkigyakorlatokat tartott nekik, majd feladatokat bízott rájuk, hogy a társadalom 

legszegényebb rétegének felemelésén dolgozzanak.  

A mozgalom növekedése számos feszültséget is szült. A szociális igazságosság melletti 

bátor kiállásuk kiváltotta a társadalmi változásokban ellenérdekeltek ellenállását. A 

püspöki karban is komoly kritikusaik voltak, de XII. Piusz pápa kiállása a mozgalom 

mellett védőernyőt nyújtott föléjük. 

Az egyre növekvő mozgalom mind nagyobb anyagi kihívást is jelentett, és a háború 

kitörése után a militarizálódó magyar állam az ellehetetlenüléssel fenyegette a KALOT-

ot. Kerkaiék ezért előremenekültek, és megállapodást kötöttek (1941 október) a 

Leventeegyesületek Országos Központjával (LOK), amivel biztosították a mozgalom 

túlélését. Kerkai modus vivendinek tekintette a megállapodást, amely lehetővé tette, hogy 

a KALOT eszméi kovászként hassanak a leventetömegekre, anyagi forrásokhoz is 

jutottak, de árnyoldala volt, hogy a radikalizálódó állami ifjúsági szervezet befolyása 

óhatatlanul hatott a KALOT-fiatalokra is. 

A harmincas évek végén Kerkaiék határozottan állást foglaltak a szociáldemokráciával 

és a kommunizmussal szemben, ugyanakkor felismerték a nemzetiszocializmus 

veszélyeit. A parasztság megtartásáért a KALOT konkurenciaharcba került a 

szélsőjobboldali mozgalmakkal (Volksbund, nyilaskeresztesek), ezért nyelvezetükben 

erősödött a szociális kérdések radikálisabb megfogalmazása, és a liberális kapitalizmus 

bírálatában nem voltak mentesek az antiszemita retorikától sem. Kerkai ugyanakkor 

képes volt arra, hogy fokozatosan újraértékelje nézeteit, és belátta, hogy helytelen taktika 
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volt zsidóellenes retorikát alkalmazni annak érdekében, hogy a parasztság tömegeit távol 

tarthassák a nyilaskeresztes mozgalomtól. 1943-tól a Katolikus Szociális Népmozgalom 

egyik vezetőjeként és a Kereszténydemokrata Néppárt szervezőjeként már a háború utáni 

demokratikus fordulatra készült. 1944 júliusában bátorította a veszprémi püspök 

Mindszentyt, hogy Horthy Miklós kormányzónál fellépjen a mielőbbi fegyverszünet 

érdekében. 1944 őszétől pedig életét is kockáztatva részt vett az üldözött zsidók 

mentésében, majd decemberben maga is üldözött lett, s mozgalmát feloszlatták a 

nyilasok.  

A háború után Kerkaiék gyorsan igyekeztek újjászervezni a mozgalmukat, bár, látva a 

kommunisták erőszakosságát, a jezsuiták között is voltak, akik azt javasolták, oszlassák 

fel magukat. Kerkait a Gondviselésbe vetett szilárd hite és római elöljárói is támogatták 

a munka folytatásában.  

Kerkai értéket és lehetőséget látott a demokráciában, és a háború előtti társadalmi 

rendszert számos tekintetben igazságtalannak és álkeresztényinek nevezte. Emiatt 

feszültségbe került azokkal, akik nosztalgiát tápláltak a Horthy-rendszer iránt. 

1945 után a kommunista sajtó a KALOT feloszlatását és vezetői bebörtönzését követelte. 

Kerkaiék igyekeztek kerülni a nyílt konfrontációt, ugyanakkor a katolikus hit és 

társadalmi tanítás elmélyítésével, lelkigyakorlatokkal törekedtek felkészíteni fiataljaikat 

az ateista propagandával történő megküzdésre. Kerkai modus vivendire törekedett a 

kommunista hatalommal. Tárgyalásokkal, ügyeskedéssel igyekeztek időt nyerni, hogy 

minél hosszabb ideig folytathassák a parasztifjúság felkészítését. Kerkai e taktika miatt 

került súlyos konfliktusba Mindszenty József hercegprímással, aki nem értette a 

szándékát, és az egység megtörésének tekintette a törekvéseit. Kerkai mély lelkiismereti 

küzdelemként élte meg ezt a feszültséget, két tűz között érezte magát a kommunisták és 

a magyar egyház vezetője között. Úgy látta, a parasztságban a hitet és magyarságtudatot 

csak a KALOT képes őrizni, és az 1946-os feloszlatás után is minden alternatív módon 

(pl. Falu-Manrézák, Somogyi kísérlet) folytatni kell a munkát. Nem partizánakciókat 

folytatott, mert maga mögött tudta XII. Piusz pápa és a római jezsuita vezetés 

támogatását; a következő években is igyekezett közvetíteni a Szentszék és a magyar 

püspökök között, s meggyőzni őket a modus vivendi szükségességéről. Tragikus, hogy 

Mindszenty József és Kerkai Jenő a több évtizedes atyai és baráti kapcsolat után nem 
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tudtak jól együttműködni ebben a rendkívül összetett, nehéz helyzetben. Sorsuk mégis 

hasonló. Mindkettőjüket bebörtönözte és ellehetetlenítette a kommunista rendszer. 

Mindszenty József nem tudott semmiféle értéket felfedezni a kommunizmusban, lehet 

mondani, hogy sok tekintetben merev volt. Kerkai ellenben rugalmas volt, párbeszédre 

hajlandó, és képes volt elismerően tekinteni a szocialista rendszer néhány vonására (pl. 

küzdelem a szegénység ellen). Mégis mindketten ugyanazt a büntetést kapták. Hiába tett 

rengeteget Kerkai a legszegényebbek felemeléséért, bebörtönözték, egészségét 

tönkretették, és szabadulása után sem osztottak neki lapot a szocializmusban. 

Mellőzöttsége is azt mutatja, hogy a rendszer még a hatvanas években sem fogadott el 

más együttműködő partnereket, mint szervilis kollaboránsokat.  

Kerkai mély fájdalommal élte meg barátja, Nagy Töhötöm hitkrízisét és kilépését a 

jezsuita rendből (1948), amely válságban Mindszenty Józsefnek is szerepe volt. Kerkai 

úgy döntött, hogy barátságát nem vonja vissza egykori harcostársától.  

1948-ban sokan sürgették, hogy hagyja el Magyarországot, mégis maradt, mert osztozni 

akart a magyar nép sorsában, kész volt akár a vértanúságra is. A börtönben rendszeres 

bántalmazásban volt része, fél szemére megvakult, mégis ajándékként tekintett erre az 

időre, bár volt, amikor mély krízist, benső sötétséget élt át. Szenvedéseinek a magyar 

népért történő felajánlása emelte ki a megkeseredésből, ami újra és újra megkísértette. 

Az 1956-os forradalom alatt pár hónapra kiszabadult, és újra szervezkedni kezdett. 

Korábbi döntéséhez hűen Magyarországon maradt, bár sokan könyörögtek neki, hogy 

meneküljön el az országból. 1957 tavaszán ismét bevonult a börtönbe.  

1959-es szabadulása után – a magyar néppel és a munkás Jézussal vállalt szolidaritás 

miatt – tudatosan választotta a segédmunkási életet. Munkáspapként élt, közben 

imádkozott és írt, azzal a reménnyel, hogy írásaival a jövőt tudja szolgálni. Fájdalmasan 

tapasztalta meg, hogy újabb kezdeményezéseit (Somogyi terv: egyház és állam 

együttműködése a mezőgazdaság és a szociális szféra területén; gyógyítóközpont álma 

Pannonhalmán) elutasították. Nehezen, de elfogadta, hogy mások veszélyeztetése nélkül 

nem szervezkedhet, tétlenségre kárhoztatja a kommunista hatalom és rendi elöljárója is. 

Elfogadta az érvet, hogy ha ő nem exponálja magát, talán más rendtársai szabadabban 

dolgozhatnak. A tétlenséget mégis nehezen viselve benyújtotta kivándorlási kérelmét, 
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azzal a reménnyel, hogy külföldön talán még tehet valamit népéért és egyházért, de ezt is 

elutasították. Ezt követően minden maradék erejével a pannonhalmi idősotthon betegei 

felé fordult, és a leghétköznapibb szükségleteikben szolgálta őket. Türelemmel és hittel 

élte meg fokozatos lebénulását, teljes megvakulását, végül teremtményi hódolattal 

fogadta a halált.  

A dolgozat hetedik fejezete Kerkai Jenő küldetésének hat dimenzióját és mai aktualitását 

foglalja össze. Papként természetfeletti látásmód jellemezte, mélységesen hitt az imádság 

erejében. Minden körülmények között, még a börtönben is az Eucharisztia emberének 

bizonyult. Igazi lelki atyja volt munkatársainak, mozgalma tagjainak, rabtársainak. 

Nemcsak külső életútja (készület, apostoli évek, szenvedés), de benső világa is krisztusi 

volt, a szeretet és a megbocsátás jellemezte.  

Példamutatóan élte meg jezsuita hivatását. Apostoli munkája a lelkigyakorlatokból 

fakadt, emellett tevékenyégét mélyen áthatották a jezsuita missziós módszerek. Bár 

inspiráló közeg vette körül (jezsuita rend, Szeged városa), lényeges motívum, hogy 

odafigyelt a szívében megszülető személyes hívásra, amelynek következtében hosszú 

évekig készült a szociális apostoli munkára. Egyéni kezdeményezése nélkül a KALOT 

lehet, hogy soha nem születik meg. A KALOT úgy is tekinthető, mint a magyar 

parasztifjúságra szabott jezsuita misszió, amely az inkulturáció sajátosságait hordozta (pl. 

népi kultúra ápolása, építés a parasztfiatalok boldogulási vágyára). Lelkiségét mélyen 

meghatározta a Jézus Szíve-tisztelet. Az engesztelést mint Isten lerontott dicsőségének 

helyreállítását értelmezte. Életét a magyar népért ajánlotta fel áldozatul, s ez a gondolat 

adott neki erőt a legsötétebb pillanatokban is.  

Kerkai gondolkodásában központi szerepet játszik a nép fogalma, és ebben számos rokon 

vonást mutat a Ferenc pápa által oly fontosnak tartott nép teológiája (Teologia del Pueblo) 

gondolattal (egyszerű emberek szeretete, hitük példája, vallásosságuk értéke, szegények 

felemelése), amely a dél-amerikai felszabadási teológia egyik ága. Kerkai is elutasítja a 

társadalom felülről jövő, erőszakos, forradalmi átalakításának gondolatát, és a 

marxizmussal szemben a belülről fakadó jézusi átalakulást tartotta követendőnek. Míg a 

dél-amerikai felszabadítási teológiában hangsúlyosak az ószövetségi 

szabadulástörténetek, Kerkai Jenő inspirációja evangéliumi, és szorosan kapcsolódik a 

Jézus Szíve-tisztelethez.  
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Mozgalmát Kerkai az egyház szolgálatának és az egész magyar társadalom 

evangelizációja felé tett lépésnek tekintette. Működését az egyház és a Jézus Társasága 

egyetemes szempontjai inspirálták. A pápák szociális tanítása, a jezsuita általános 

rendgyűlések határozatai, nemzetközi példák nélkül elképzelhetetlen Kerkai Jenő műve. 

Folyamatosan figyelemmel kísérte a világegyház és a jezsuita rend törekvéseit. XXIII. 

János pápa működésében és a II. Vatikáni Zsinatban régi álmai beteljesedését látta. A 

világi munkatársakkal végzett közös munka, a protestánsokkal való együttműködés, a 

missziós lelkület, a népi hagyományok megbecsülése terén a zsinat magyarországi 

előfutárának bizonyult, sőt sok tekintetben Ferenc pápára jellemző törekvéseket 

(szegények szolgálata, evangelizáció, bárányszagú pásztorok stb.) fedezhetünk fel benne.  

Kerkai Jenő életét mélyen megjelölte Krisztus keresztje. A jezsuita lelkigyakorlatok 

révén a megfeszített Jézus követésére szánta el magát. A XX. század mindkét totalitárius 

rendszerében üldözötté vált. Az üldözést mégis az alázatos és keresztet hordozó Megváltó 

társaként tudta vállalni mint a Krisztus-követés velejáróját. Képes volt hűséges lenni a 

legnagyobb külső és benső sötétségek idején is. A feltámadás fényében és reménnyel élte 

meg a kereszthordozást, megbocsátva üldözőinek, minden körülmények között áldozatos 

szeretettel élve. Lehet mondani róla, hogy fehér vértanú volt. 

Példája inspirálhat bennünket is, hogy életünk az imádságban gyökerezzen, és mi is 

kövessük Isten személyes hívását. Bennünket, jezsuitákat ösztönözhet a Jézus Szíve-

tisztelet, a lelkigyakorlatok és inkulturációs hagyományaink komolyan vételére. Kerkai 

Jenő példája arra hívhat, hogy meghalljuk a mai szegények kiáltását – legyenek 

mélyszegénységben élő cigányok vagy megsebzett teremtett világunk. Kerkaiék álma a 

kert-Magyarországról és a magyarság hivatásáról ma is aktuális. Egyházszeretete is példa 

lehet, annak egyetemes vonatkozásai és a II. Vatikáni Zsinat megbecsülése terén is, 

valamint a mindenkori pápára történő odafigyelésben. Végül Kerkai Jenő keresztútjának 

lelkülete, hűsége, áldozatos szeretete is iránymutató lehet számunkra egy olyan történelmi 

korban, amely a jelek szerint komoly kihívásokat fog még hozni. 
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